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Estudio: ocho de cada diez 
personas se sienten seguras 
en los centros comerciales 

nomía. Desde la industria destacan inversiones en materia de tecnología e 

  

infraestructura, así como contar con equipos humanos capacitados. 

Claudio Ramírez 
cramirezromercuriovalpaci 

ace unos días se cono- 

H cieron los resultados 
dela tercera encuesta 

de percepción deseguridad en 
los centros comerciales, desa- 
rrollada por la Universidad del 
Desarrollo (UDD) en colabora- 
ción con la Cámara Nacional 
de Centros Comerciales. 

Entre otros resultados, el 

estudio de opinión arrojó que 
el 82% delos encuestados afir- 
ma sentirse “muy seguro” o 
“seguro” en dichos estableci- 
mientos, mientras que sola- 
mente un 12% declara lo mis- 
mo respecto a la vía pública. 

Asimismo, más del 90 % de 
las personas asegura que los 
centros comerciales son espa- 
cios más protegidos que el co- 
mercio callejero. En este pun- 
to se destacan aspectos como 
mejor infraestructura y equi- 
pamiento (92%), mayor orden 
(929%), sensación de resguardo 
(90%) y mayor facilidad para 
recibirayuda policial (85 %). 

Encomparacióncon2024, 
un mayor número de personas 
declaran sentir “poco” o “na- 
da” de preocupación por ser 
víctima de un delito en un 
mall, pasando de un 37% aun 
43 % esteaño. En tanto, solo un 

16 por cientomanifiesta unaal- 
ta preocupación. 

Por otra parte, se constató 
unamplio respaldo al fortaleci- 
miento delasmedidas desegu- 
ridad mediantetecnología. Las 
más valoradas son la instala- 
ción de botones de pánico (90 
%), control de acceso (88%) y 
cámaras con reconocimiento 
facial (87%). 

UN ATRIBUTO 

Entanto, la seguridad se forta- 
lece como atributo del sector, 
ya quesube 10 puntos porcen- 
tualesrespecto delaño pasado, 
alcanzando el 38 % cuando se 

O, 82% 
de las personas consul- 
tadas manifestó que se 

siente segura en un centro 
comercial. 

DA 

“Conocemos de 
primera fuente la 
preocupación 
constante de los 
centros comerciales 
por resguardar la 
seguridad de sus 
espacios”. 

Marcela Pastenes 

Gerente general CRCP. 

pregunta por las razones para 
elegir los centros comerciales. 
“El desafío en seguridad es 
constante (...). Las empresas 
de centros comerciales han in- 

vertido en tecnología, mejor 
infraestructura, personalcapa- 
citado y protocolos actualiza- 
dos, entre otras medidas”, co- 
mentó el gerente de asuntos 
gremiales dela Cámara, Sebas- 
tíán Castillo, remarcando que 
“la seguridad hoy se reafirma 
como un atributo”. 

“Nos desafía contar con es- 
tabuena percepción en seguri- 
dad, porque son resultados 
que queremos manteneren un 
tema clave para el país hoy”, 
dijo el ejecutivo, destacando el 
uso de herramientas tecnológi- 
cas para reforzar la seguridad. 

  

DESDE EL SECTOR SEÑALAN QUE LA SEGURIDAD REPRESEN' 

“Es esencial que 
nuestros vecinos no 
solo disfruten de una 
experiencia 
completa de compra, 
sino que también se 
sientan seguros en 
nuestros espacios”. 

JaimeSola 
Gte de Operaciones E. Urbano 

MIRADA REGIONAL 
La gerente general de la Cáma- 
ra Regional de Comercio de 
Valparaíso (CRCP), Marcela 

Pastenes, enfatizó que la expe- 
riencia de estos establecimien- 
tosreafirma que la prevención 
del delito requiere una mirada 
sistémica, voluntad de colabo- 
ración público-privada y un 
compromiso permanente. 

“Conocemos de primera 
fuente la preocupación cons- 
tante que existe en los cen- 
tros comerciales por resguar- 
dar la seguridad de sus espa- 
cios. En particular, hemos si- 
do testigos del compromiso 
que han asumido nuestros so- 
cios, como Mall Marina y 
Outlet Park, quienes han im- 
pulsado importantes medi- 

   ¡TA UN DESAFÍO PERMANENTE. 

das”, dijo la ejecutiva, remar-
cando que los resultados del
estudio reflejan un esfuerzo
sostenido del sector. 

El gerente de Operaciones
deEspacio Urbano, Jaime Sola,
indicó que la alta percepción
de seguridad se debe a varios
factores claves, como la inver-
sión en nuevas y mejores tec-
nologías, infraestructura y per-
sonal altamente capacitado. 

“La seguridad es un pilar
fundamental y una prioridad
máxima. Para nosotros, es
esencial que nuestros vecinos
nosólo disfruten de una expe-
riencia completa de compra y
entretenimiento, sino que tam-
bién se sientan seguros en
nuestros espacios”, comentó. 

Remarcó que un ejemplo
escómoenfrentanel comercio
ambulante en el frontis de 15

  

Norte. “Estamos implemen-
tando cierres de sectores por
trabajos de remodelación que
naturalmente reducen espa-
cios para su instalación, y usa-
mos nuestras cámaras de alta
tecnología y torres de seguri-
dad para monitorear la situa-
ción. Nuestro compromiso es
convertir esa percepción de se-
guridad en unarealidad opera-
cional constante”, recalcó. 

    
  

EMBALSE ARTIFICIAL MANTIENE SU ESPEJO DE AGUA DESDE 2024. 

Peñuelas volvió 
asuperar el 10 % 
de su capacidad 
REGIÓN. Tras más de una década seco, 
logró hito por segundo año seguido. 

uego de las últimas llu- 
L vias, los embalses de la 

región lograron impor- 
tantes incrementos en sus vo- 
lúmenes. Es así, por ejemplo 
que Los Aromos, bordea el 
99% de sucapacidad y el Tran- 
que La Luzsobrepasó su capa- 
cidad máxima. 

Asimismo, el embalse Pe- 
ñuelas también acumula más 
agua, aunque surol ya no esre- 
levante en materia operativa, 
luego de estar más de una dé- 
cada completamente seco. Es- 
teaño, tras las precipitaciones 
de fines de julio, alcanzó un 11 
% de llenado logrando, así por 
segunda temporada consecuti- 
va, sobrepasar el10% de suca- 
pacidad, luego que el 2024 al- 
canzara cerca de un 16%. 

“El lago Peñuelas es un ca- 
so especial, hace varios años 
queno se utiliza o su aporte es 
mínimo y ala fecha alcanza un 
11% de su volumen, ya que de- 
pende en sutotalidad del apor- 
te delas precipitaciones”, co- 
mentó el gerente regional de 
Esval, Alejandro Romero. 

En líneas generales, el eje- 
cutivo subrayó que a la fecha 
los embalses se mantienen en 

buenos niveles, aunque recor- 
dó que en materia de agua caí- 
da sólo Valparaíso está por so- 
breel promedio histórico. 

“Con más de I5 años de se- 
quía, las precipitaciones siem- 
preson unabuenanoticia. Nues- 
trosembalses muestran buenos 
niveles, lo que nos da tranquili- 
dadcon miras al próximo vera- 
no. Nos mantenemos atentos 

porque hoy sólo Valparaíso está 
consuperávitde agua caída y las 
otras localidades de la región se 
mantienenbajoel promedio his- 

“Peñuelasa la fecha 
alcanza un 11% de su 
volumen, ya que 
depende en su 
totalidad del aporte 
de precipitaciones”. 

Alejandro Romero 
Gerenteregional Esval 

  

tórico, lo mismo pasa conlanie- 
ve acumulada, el déficit en Por- 
úillo llega al 38,49”, dijo. 

En cuanto ala situación de 
Los Aromos, detalló que está 
en similares condiciones que 
durante el 2024, lo que garan- 
tizala continuidad del servicio 
para la temporada estival. 

“Este embalse es la princi- 
palfuente deagua parael Gran 
Valparaíso y el Litoral Norte, 
hasta La Ligua, y está en un ni- 
velsimilar a lamisma fecha del 
año pasado. Esto es en parte 
gracias alalluvia, pero en gran 
medida debido al trabajo que 
hacemos durante todos estos 
meses para acumular agua pa- 
ra el verano, a través de nues- 
tra megaconducción reversible 
entre Los Aromos y nuestra 
planta en Concón”, indicó. 

RECARGA SUFICIENTE 
Agregó que la infraestructura 
leha permitido ala sanitariare- 
cargar con 12 millones de me- 
troscúbicos el embalse duran- 
te la temporada. 

“De esta manera se están 
evitando racionamientos para 
miles de familias de nuestra re- 
gión. Valoramos también el 
aportede autoridades y regan- 
tes para lograr este objetivo”, 
Cerró. as

Fecha:
Vpe:
Vpe pág:
Vpe portada:

11/08/2025
    $504.322
  $2.224.625
  $2.224.625

Audiencia:
Tirada:
Difusión:
Ocupación:

      33.000
      11.000
       2.405
      22,67%

Sección:
Frecuencia:

ACTUALIDAD
0

Pág: 6


